

临高：久久为功惠民生 提升群众获得感



俯瞰西南大学临高实验中学。 阮琛 摄

困难户陈善巧搬离漏雨房，住进公租房
“党和政府的公租房政策，让我圆了住房梦”

12月5日下午5时许，46岁的陈善巧下班后回到位于临高县临昌路民生花园小区的家中，一边督促儿子写作业，一边抱着女儿看电视。65平方米的房子，被妻子收拾得干净整洁，一家人其乐融融。“要感谢党和政府的公租房政策，让我圆了住房梦。”他感激地说。

陈善巧的家庭情况困难且十分特殊。他的老家在临城镇吾鲁村，祖辈修建的一间瓦房年久失修，房顶出现倾颓，逢雨必漏，不得不找来木棍勉强“撑”住。陈善巧的弟弟2013年前因病去世，弟媳改嫁，弟弟的3个孩子也跟着他一起生活。他一面要抚养80多岁的母亲和弟弟的3个孩子，一面自己成家立业，娶妻之后生育了一儿一女，家庭负担很重。

2007年开始，陈善巧在临城镇东门派出所当协警，一个月收入仅有1000元左右。妻子单位效益不好，每个月仅有三四百元的收入，主要留在家里带小孩。上有老，下有小，一家人的生活经常要靠亲友接济，才能勉强维持。

2015年，临高建了公租房，陈善巧抱着试试看的心态，提交了租房申请，经过资格初审、入户调查等环节，他于2016年春节前拿到了房钥匙，一家人喜出望外。记者在陈善巧家看到，这一套面积不大的公租房内，有两个卧室、一个卫生间、一个厨房、一个客厅。

“我弟弟的3个小孩都在县城读书，我的孩子在县城上幼儿园，在这里住，他们上学方便，我上班也方便，老妈从乡下搬到这里跟我们住，我也放心。”陈善巧说，65平方米的房要住8个人，虽然有点挤，但他已经非常满意了。有关部门考虑到他家的情况，房租按每月1元/平方米收取，一年下来房租才700多元，大大减少了他们家的生活开支。

临高县住房保障与房产管理局局长罗国彪介绍，2013年以来，临高先后投入2.25亿元，开工建设公共租赁住房及棚户区改造房共计1985套，至今已竣工并分配入住1452套，解决了全县中低收入人群及棚户区居民1452户近5100多人的住房困难问题。

数说临高



2012年以来
临高累计投入
7.52亿元
新开工建设保障性住房
4127套



启动教育“改薄”工程以来
临高新改扩建学校项目
108个
改扩建校舍
23万平方米



近5年来
临高累计投入
32亿元
建设城乡道路
441.5公里
形成四通八达的城乡路网

制图/孙发强

村级卫生室全覆盖 小处方让群众看病得实惠

城乡居民收入增速“跑赢”GDP，各项民生支出占财政收入的比例超过80%；保障房惠及4000多个中低收入住房困难家庭，向住有所居的目标又靠近了一步；441公里城乡道路建成通车，交通网络四通八达；投入8800万元建设15所乡镇公办幼儿园、6所小学附属幼儿园……

近年来，临高坚持以人民为中心，全力以赴打赢脱贫攻坚战，加快教育、医疗卫生事业发展，全面提高社会保障水平，大力推动农村“五网”建设，改善城乡居住环境，持之以恒改善和保障民生，不断提升人民群众的获得感，让发展更有温度、幸福更有质感。

“这里看病不贵，医生服务态度很好！”11月23日，临高县临城镇兰罗村90岁的陈高松老人因感冒来到村卫生室看病，医生见他年迈，主动上前搀扶他坐下。处方笺上显示，老人注射了头孢呋辛钠、维生素C等3种药物，总费用34.44元，政府报销29.77元，个人只掏了4.67元。

天气转冷，村卫生室一下子来了八九个看病的村民，大家热络地聊起了家长里短。“别看我们这里地

方小，每个月要看1000多个病号。”正在接诊的洪锦飘告诉记者，乡亲们来村卫生室看病，不用交挂号费，报销比例也高，看个头疼脑热的常见病，一般只需要花四五块钱。

在临高各镇（农场），像兰罗村卫生室这样的村级卫生室已陆续建成167个，224名乡村医生经过职业培训考取行医资格证后，在各行政村“蹲点”提供医疗服务，方便群众就近看病。村医开出的一张张小

处方，温暖了民心。

“全民健康是全面小康的基础和前提，健康临高是最普惠的民心工程。”临高县委书记李江华多次要求，各级各部门要以对人民群众高度负责的态度，加快卫生与健康事业改革发展，让老百姓享受更优质的医疗资源，让他们看得起病、看病方便。

近年来，临高先后投入5亿元建成临高县人民医院新院区，改扩

建临高县中医院、临高县疾控中心，加强镇级卫生院业务用房建设，实现了村级卫生室全覆盖，积极推动基本公共卫生服务均等化，做好疾病预防、妇幼保健和卫生监督工作，深入开展“三好一满意”活动，扎实推进“平安医院”“诚信医院”创建活动。县、镇、村三级医疗卫生服务体系不断完善，全民医保制度逐步健全，百姓看病难、看病贵的问题得到初步解决。

坚持优先发展教育 让孩子享受更好的教育

走进位于澜江新城的西南大学临高实验中学，崭新的校舍掩映在绿树红花之中，宽敞明亮的教室传来阵阵悦耳的读书声。

12月7日下午，位于教学楼二楼的高一年级教室里，来自临高县皇桐镇龙波墟的学生孙梦丹正在参与课堂小组讨论，台上授课的化学老师赵西安是今年学校从山东引进的特级教师，“赵老师上课很讲究方法，课堂紧凑高效，从乡镇来县城读高中以后，我的各科学习成绩提高很快。”

2016年，临高投入1.9亿元高标准建设西南大学临高实验中学，面向全国招聘名校长抓教学管理，多渠道引进高级、特级教师，构建一支优秀的教师队伍。学校成立仅仅一年多，全面实施“6+1”课堂改革，开发30多门校本课程，出台校园管理的“二十四字方针”，办学水平蒸蒸日上。

西南大学临高实验中学、新临高二中、澜江小学……2013年

以来，临高统筹推进城乡教育均衡化，一批办学条件更优、师资力量更强的优质资源学校相继建成，由此产生“鲶鱼效应”，带动了临高教育界形成了争先恐后的发展风气，教育教学环境进一步提升。

教育要发展，投入是根本。临高把教育投入作为优先保障对象，自2013年以来全县共投入25.28亿元，确保了教育经费“三个法定增长”。“十二五”期间临高共投入

12亿多元用于校舍建设和改造，投入近1亿元完善教学楼和体育场地等基础设施建设，投入9512万元为学校购置教学装备。在此基础上，临高多渠道面向全国引进优秀教师，加强师资队伍建设，定期组织开展教育教研活动，把教师的心留在校园里，沉在课堂上，提升教学质量，补齐德育、心理健康教育“短板”，促进学生全面发展。全县各项教育综合指标，在全省排名逐年上升。

市民公园星罗棋布 文化惠民喜结硕果

有了全新的认识。

2012年以来，临高县委、县政府把公园的规划和建设，作为打造滨海生态公园县、优化城市空间布局的一项重点工作进行推进。文澜文化公园、怡心公园、松竹梅三友公园、龙波湾森林公园等一批市民公园项目相继建成投入使用，大大增加了城乡绿地空间，提高了群众的幸福指数。

“村里建起了文化室，安装了健身器材，我每天晚上都来跳坝坝舞。”临高县皇桐镇古风村，每天晚上都有不少村民来到村委会办公楼前的广场上健身、跳广场舞，村民符惠秀参与其中，日子过得丰富多彩。

文化是群众的精神食粮。近年来，临高大力推进“六大文化惠民工程”，提高公共文化产品供给能力。过去5年间，该县投入资金1050万元在10个镇（农场）建设了30个村级文体活动场所，将图书和体育健身器材配到了村民家门口，同时在人口较多的村庄建设30个戏台，经常性组织开展人偶戏、哩哩美等群众性文化演出活动。

在“五馆一院”建设方面，临高投入3900多万元建设临高文化艺术中心，投入3500多万元建设临高全民健身活动中心，这两个项目即将竣工，面向市民开放。其中，前者由10栋古色古香的建筑单体组成，

包括图书馆、展览馆、博物馆、培训中心、阅览室、创作室等文化服务设施，将成为临高开展文化艺术活动的重要阵地。后者配套5万多平方米的篮球场、足球场、排球场、门球场等设施，将是群众运动健身的好去处。

“临高县委、县政府非常重视民生工作，坚持小财政、大民生的发展理念，让百姓共享改革发展的成果。”李江华表示，临高将坚持以人民为中心的发展理念，扎实做好教育、医疗、住房、社会保障、脱贫攻坚等方面的工作，一如既往地把主要的精力和财力投向民生，持之以恒提升群众的获得感和幸福感。



俯瞰临高文化艺术中心。 阮琛 摄



临高县人民医院。 舒晓 摄

本版策划/安民 撰文/安民 沐梓